折

傲

慢

### 随着国家乡村振兴战略和 "三农"重点工作的不断推进,尤 其今年中央一号文件《关于做好 推动乡村数字建设 2023年全面推进乡村振兴重点工 作的意见》等政策文件, 更是提 出要完善推广积分制、清单制、 数字化等务实管用的治理方式, 提升乡村治理效能。因此,推进 数字乡村建设是实现乡村振兴的 关键环节, 是构建数字中国的迫 切需要, 也是提升国家治理效能 通过深入调查,笔者分析, 下几方面的重要作用。

数字建设在乡村治理中发挥了如

数据收集和分析。利用大数 据工具,可以方便有效地收集乡 村居民的基本信息、家庭信息、 生产经营情况等数据,并进行分 析。例如,村民的联系方式、婚 姻家庭情况、外出务工情况、留 守儿童情况等等,这些数据可以 帮助乡村管理者了解乡村的居民 现状,便于分类管理,为乡村治 理提供科学依据。

电子政务。通过建设电子政 务平台,可以实现村民与政府的 互动和信息交流。村民们可以通 过电子政务平台查询相关事件的 政策法规、办理证件、提出建议 等, 而政府可以通过平台发布政 策信息或者通知、受理居民反映 的问题,或发布相关的教育警示 案例,进行普法教育,提高村民 安全意识、法律意识等,传递正 面的价值观, 引导乡村积极向上 地发展, 为村民参与基层治理、 政府感知社情民意提供了便捷的 通道, 推动着乡村治理决策走向 透明化和科学化,提高了政府的 服务效率, 打造了政府与居民之 间的新型互动方式。

电商扶贫。利用数字化建设 可以帮助村民利用互联网开展电 商活动,促进乡村经济特色产业 发展。例如,通过建设电商平 台,可以将乡村特色产品推广到 全国甚至全球市场, 带动村民增

智慧农业。数字化技术可以 应用于农业生产,提高农业生产 的效率和质量。例如, 可以利用 无人机、传感器等技术进行农田 监测,实时监测土壤湿度、作物 生长情况等,帮助村民合理安排 农业生产活动。

社会管理。数字化建设可以 提升乡村社会管理的效能。通过

建设智慧安防系统,可以实现对乡村安全的监控和预 警,有效预防和打击犯罪活动。同时,数字化工具也 可以用于社会信用体系建设, 对村民的诚信行为进行 评估和奖惩, 促进社会秩序的良好运行。

远程医疗。通过互联网等信息技术手段,实现医 生与患者之间远程诊断、治疗、咨询和监护等医疗活 动。在偏远地区和乡村地区,提供更便捷、高效的医 疗服务, 让患者不必亲自前往医院, 即可获得专业的 医疗服务

综上, 数字化建设在乡村治理中可以提高乡村管 理的科学性、便利性和效率性,促进乡村经济的发 展,改善乡村居民的生活质量。

(作者单位:河南中医药大学)

### 多棱镜

赋能乡村治理新着力点

### 推动养老机构服务更精细

新闻背景:中共中央办公厅、国务院办公厅前不久 印发的《关于推进基本养老服务体系建设的意见》指 出,发挥公办养老机构提供基本养老服务的基础作用, 研究制定推进公办养老机构高质量发展的政策措施。

新华网:公办养老机构是依托政府力量和资源举 办的,是政府履行养老保障、养老服务兜底责任的主要 载体,理应在基本养老服务体系建设和发展中发挥好 基础作用,这也是促进基本养老服务均等化布局、供给 和发展的有效路径,更是保障基本养老服务制度化发 展的重要举措。从职能定位来看,公办养老机构基本 上是为解决低收入、困难个人或家庭以及特殊群体的 养老困难、满足其基本养老保障需求而建立的。从基 础设施、服务设备、管理规范、服务模式及服务队伍等 方面来看,公办养老机构普遍比较健全和成熟,再加上 受政府政策、资金的长期支持,其在基本养老服务供给 方面具有较高的稳定性和可持续性。

#### 强监管解决网约车"成长烦恼

新闻背景: 当前,随着网约车市场规模持续扩大, 以聚合为主要特征的第三方网络平台纷纷入局,有的 地方要求网约车聚合平台不得干预网约车平台定价、 不得直接参与车辆调度以及不得随意调价等。可见, 加强对聚合平台的监管已成为一个重要的关注点。

经济日报:所谓聚合平台,是指基于互联网技术, 将多个网约车服务提供商的车辆资源通过一个统一的 平台聚合起来,向用户提供更为便利的出行服务的平 台。这类平台降低了准入门槛,有利于小平台突破临 界规模。但是,作为一种新生事物,聚合平台也带来了 责任边界不明、把关不严、乘客和司机利益得不到合法 保障等问题。今年4月26日,交通运输部等五部门印 发《关于切实做好网约车聚合平台规范管理有关工作 的通知》,首次对网约车聚合平台的规范监管提出明确 要求。《通知》将聚合平台界定为"共同提供服务者"。

### 圆 时 评

# -刻钟,"圈"出百姓幸福生活

商务部等13部门研究制定的《全 面推进城市一刻钟便民生活圈建设三 年行动计划 (2023-2025) 》(以下 简称《计划》)近日对外发布,提出 到2025年,在全国有条件的地级以上 城市全面推开, 推动多种类型的一刻 钟便民生活圈建设。

一端连着社区居民, 一端连着众 多小微企业和个体工商户,一刻钟便 民生活圈伴随社区商业发展而产生. 是联通经济社会微循环的"毛细血 管"。自2021年5月商务部等12部门 联合印发《关于推进城市一刻钟便民 生活圈建设的意见》以来,2批次80 个试点地区共建设一刻钟便民生活 圈超 1400 个、服务居民 3200 多万 人。此次研究制定的一刻钟便民生活 圈建设三年行动计划提出五方面实施 重点,包括系统谋划设计,优化社区 商业布局;改善消费条件,丰富居民 消费业态;创新消费场景,增强多元 消费体验; 推动技术赋能, 提升智慧 便捷水平; 促进就业创业, 提高社区 居民收入,对于完善社区消费的供给 设施, 补齐便民服务设施短板, 推动 社区消费场景更好满足居民多样化需 求具有重要意义。

一刻钟便民生活圈以社区居民为 服务对象, 在步行15分钟左右的范围 内,以满足居民日常生活基本消费和 品质消费为目标, 形成多业态集聚的 社区商圈, 既惠民生, 更促消费。此 次《计划》明确,在改善消费条件、 丰富居民消费业态方面,要在居民

"家门口"(步行5分钟-10分钟范围 内),优先配齐购物、餐饮、家政、 快递、维修等基本保障类业态, 引进 智能零售终端,让消费更便捷;在居 民"家周边"(步行15分钟范围内)。 因地制宜发展文化、娱乐、休闲、社 交、康养、健身等品质提升类业态, 让消费更舒心。同时,《计划》还提 出一系列保障措施, 比如在政策保障 方面,明确将超市、便利店、菜市场 等纳入保障民生、应急保供体系,将 智能快件箱、快递末端综合服务场所 等纳入公共服务基础设施, 有条件的 地方可对微利、公益性业态给予房租 减免、资金补贴等支持,等等。

创建一刻钟便民生活圈,是满足 人民日益增长的美好生活需要的重要 举措。对社区居民来说, 步行一刻钟 就能满足买菜、就餐、理发等生活需 求,还能享受医疗康养、休闲娱乐等 品质服务, 这是实实在在的便利与近 在咫尺的幸福。此次《计划》明确, 发展"一店一早",推动品牌连锁便 利店(社区超市)进社区,以早餐 店、小吃店、"便利店+早餐服务" "互联网+早餐服务"等为主体,构建 多层次早餐供应体系;补齐"一菜一 修",支持菜市场(菜店)标准化、 智慧化改造,规范有序发展集修鞋、 配钥匙等"小修小补"于一体的社区

适老化标准建设改造社区养老服务设 施,发展嵌入式、标准化的托育机构 和托育点,提供全日托、半日托、临 时托、计时托等平价服……桩桩件 件,旨在保障广大居民生活更便利。 未来, 当布局合理、业态齐全、功能 完善的社区商业日益便利化、标准 化、智慧化、品质化, 广大居民家门 口的幸福感定会越来越强。

人民城市人民建, 人民城市为人 民。随着新型城镇化建设积极推进, 居民生活方式发生转变, 人们对于生 活便利的需求愈加多元。由于不同城 市不同社区的现实条件各不相同,居 民结构和消费需求各异,各地打造一 刻钟便民生活圈的"调性"和施工图 也自然不同。为居民提供便利,关键 在于聚焦居民需求,按照"缺什么、 补什么"的原则,将居民所需所盼作 为社区"添什么"的依据。建好并激 活一刻钟便民生活圈各类生活场景, 各地需要坚持精细化原则, 事先下足 绣花功夫, 用足细心、耐心和巧心, 听取辖区内居民的诉求和想法, 尤其 是要持续优化营商环境, 更多呵护和 支持为社区提供服务的中小微企业及 个体工商户等, 让社区更有韧性, 让 生活更有温度。





### 从严查处

近期,一些网络账 号杜撰、歪解公共政策 信息,误导群众、从中牟 利。中央网信办指导网 站平台开展重点排查整 治,坚决打击造谣传谣 行为,处置违法违规账 号373个。

中央网信办通报了 部分典型案例。包括对 "股市小作文""国家补 短板强弱项领导小组' "不同人群使用不同颜 色社保卡""水稻上山" 等谣言的处置情况。 新华社发 勾建山 作

### 魚热 议

# 这样的录取通知书"内卷"挺好

□关育兵

随着高校招录工作的进行, 全国 各高校2023年录取通知书陆续亮相, 于方寸之间展现了各个大学的特色与

录取通知书不仅是新生入学的 凭证, 更是大学与学生的第一次亲 密接触。往长远一点儿说,一份有 独特气质的录取通知书, 也有可能成 为大学生一生的珍藏、美好的回忆。 因此,大学在录取通知书上"内卷" 一下,给学生留下深刻的印象,激发 学子对大学生活的兴趣和追求, 还是

当然,大学在录取通知书上"内 , 不是比奢华, 不是比财富, "卷"的应是大学的科研实力、精神 气质、办学理念、理想、信念和追 求等。这样的"内卷",是有利于大 学生成为堪当民族复兴重任的时代 新人,有利于大学生为振兴中华 "添砖加瓦"的。

以北京科技大学为例,其2023年

新版本科生录取通知书主体由北科大 教师团队和校友团队携手研发的高品 质超薄钢"5G钢"制作而成。"5G 钢"又称蝉翼钢,厚度堪比普通A4 纸、最薄的只有0.07毫米。科研团 队用10多年的时间解决了高品质超 薄低碳钢生产的多项"卡脖子"技 术, 创下了连轧机组钢带厚度世界 最薄的纪录, 展现了大国钢铁的科 研实力和锻造水平。以钢为纸,制作 录取通知书, 展示大学的历史文化、 办学成就,向新生传递着大学的价 值观,浓缩着学校对学生的用心用 情、期许和厚望。

哈尔滨工业大学也是如此,每位 收到录取通知书的同学, 都将拥有一 枚特别的书签。书签表面有一种特殊 的涂层, 该涂层集抗辐照、低挥发、 耐高低温交变等性能于一体, 能避免 在深空极端环境下出现褪色、涂层脱 落等问题,已被成功应用在"天问一 号"火星探测器展示的五星红旗和着 陆平台搭载的北京冬奥会和冬残奥会

吉祥物图案上。 南开大学的录取通知书整体沿用 封套设计,分别以南开大学校区的标 志性建筑为主体画面, 随着抽拉变 化,日月相互交替,与南开校训"允 公允能、日新月异"相合,也意味着 以"日月山海"为信,共赴未来之 约。中山大学随通知书一起寄出的还 有中山大学定点帮扶的云南省临沧市 凤庆县的普洱茶饼, 和一块独特的年 份拼图小砖。入学后,新生可带着专 属于自己的小砖与8000多位同窗共同 完成一幅拼图, 寓意着全体新生汇聚 于校园, 为百年中大、为振兴中华 "添砖加瓦"。

大学应有共同的追求, 大学又应 有不同的办学特色。在录取通知书 上, 展现大学的科研成就, 展现大学 的价值追求, 展现对学子的期待和培 养目标,给准大学生上好大学预备 课,挺好!



现在网络有个热词,叫"双向 奔赴"。单位招聘人才,人才到单 位就业,就是完美的"双向奔 赴",也是皆大欢喜的事。然而, 一些招聘单位设置不合理门槛, 在 监管盲区打擦边球, 侵犯求职者合 法权益,为"双向奔赴"设置了不

媒体报道,在招聘市场"岗少 人多"的当下,一些用人单位招聘 时会提出与岗位内容、职责无关的 条件,如"关心"家庭背景、恋爱 经历,限制身高、籍贯、属相等, 有些甚至限血型、看手相, 侵犯求 职者的隐私和平等就业权, 让人啼

今年3月,河北唐山一企业招 聘会计岗时,要求应聘者是A型 血,并强调"注意一定要是A型 血"的消息,引发了广泛关注。面 对网友的质疑,该企业相关负责人 回应称,这一要求是工作人员自行 增加的,原因是觉得A型血的人办 事认真,比较适合此岗位。

深圳一公司发布的招聘启事要 求应聘者必须吃素, 为的是"从源 头上保证都是气质命好的同行 者"。这家公司招聘的岗位是市场 开发、客户维护、合作项目对接, 这与吃不吃素没有半毛钱关系。此 事引发热议,有网友评论:"吃素 怎么就有福气了,科学还是玄学?' "邓禹南阳来, 仗策归光武。

孔明卧隆中, 不即事先主。英雄各有见, 何必问出 处。"明代诗人杨基有《感怀》诗,明确表达英雄不 问出处的观点。"英雄不问出处",一直以来成为招贤 纳士的基本标准。当前就业形势严峻, 求职人多、岗 位较少,有的用人单位在劳动力市场占据优势地位, 把"英雄不问出处"这句话忘到脑后,招聘人才提出 各种苛刻甚至荒诞的要求。用人单位各种奇葩招聘五 花八门,不仅扰乱就业市场,而且涉嫌就业歧视。

奇葩招聘反映用人单位的傲慢。"谈过几次恋 爱?""是什么星座?""三围是多少?"……当求职者 踏入面试环节,迎接的不是对于其技能和能力的考 量,而是对于个人隐私、生活现状的无死角探查。在 一些招聘方眼里,看到用人市场僧多粥少,招聘时报 名的人多,岗位要求层层加码,大言不惭地说:"我 的草原我的马,我想咋耍就咋耍。"求职本应是用人 单位与应聘者之间的双向选择,这些奇葩问题无疑是 入职前的"职场PUA", 展现单向的掌握与控制、傲

奇葩招聘折射用人单位的偏见。设计师必须为处 女座, 业务员不要双鱼座, 秘书必须要与负责人生辰 八字相配……用人单位从单位利益出发,对员工的学 历、能力、人品有一定的要求都可以理解, 将招聘和 一些先天性的条件如血型、星座勾连起来,这种"跑 偏"的招聘观念,是企业错乱价值观的极致演绎。这 样的荒诞招聘行为,会让求职者行为上无奈、感情上 受伤, 也会让用人单位饱受诟病、名声受损。

应聘者和招聘者是平等的关系,招聘人才应该少 一些套路, 多一些真诚。奇葩招聘的傲慢与偏见, 终 究会被纠偏——涉嫌就业歧视的, 劳动监察部门会处 理相关投诉和举报,对违法招聘行为进行打击;求职 者也不会一直惯着这些奇葩的招聘要求, 招聘中你随 意"整活""加戏", 我不但可以不配合你, 还可以记 录下你的神操作, 让你丢人现眼。

## □ 民情

# 反诈宣传接地气 才能入人心

"冬瓜黄瓜小南瓜,不要做被诈骗的小傻瓜""花生油 稻花油葵花油,小心骗子'诈'你油"……在广东省清远 市清城区美林湖社区的反诈超市, 货架上放置着醒目的反 诈标语,标语内容与商品种类——对应。

近年来, 电信网络诈骗高发频发, 既严重威胁市民群 众的财产安全,同时也严重扰乱社会秩序。尤其是一些受 害人被诈骗巨额财物以后,不但给当事人带来巨大的经济 损失,同时也带来了很大的精神压力。

遏制电信诈骗, 既要事后打击, 更要事前预防。从某 个角度来说,事前预防要比事后打击更有价值和意义,而 加强反诈宣传,提升公众对网络电信诈骗的"免疫力", 就是事前预防的重要手段。围绕反诈宣传, 有关方面在工 作中也发现, 老是沿用一套反诈宣传模式, 市民群众难免 会产生"审美疲劳",导致反诈宣传的效率下降,效果差 强人意。而在清远市清城区, 其反诈宣传却别出心裁, 别 具一格, 既让人眼前一亮, 同时又十分接地气, 因而获得 了令人意想不到的宣传效果。

"冬瓜黄瓜小南瓜,不要做被诈骗的小傻瓜""花生 油稻花油葵花油, 小心骗子'诈'你油"……看着反诈超 市这些因为幽默诙谐,十分押韵,所以让人十分"上头" 的土味反诈宣传语, 让前来超市买菜购物的消费者会心一 笑,同时也把这些反诈宣传记在了心里,切实提升了自己 的防骗意识。

对此,有网友戏称反诈超市完全就是一种沉浸式反诈 宣传。诚如斯言, 超市是每家每户必到之地, 同时人流量 又大, 正是开展反诈宣传过程中不能被忽视的场所。而在 接地气的地方, 以接地气的方式进行反诈宣传, 更加容易 被市民群众所接受, 可谓是入脑又入心, 反诈宣传的效率 提高了,效果更好了,上当受骗的人自然也就更少了。

电信网络诈骗不止, 反诈宣传不停, 但是在方式方法 上,确实应该鼓励百家争鸣、百花齐放。